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Abreviaturas
@00

Motivagdo

Conjuntos minimos de conectivos Definicdes semanticas
00000

Expressividade

Os conectivos sao independentes?

Definiu-se a Légica Proposicional com os simbolos
proposicionais, o Falso (L), a disjungdo (V), a conjungdo (A)
e a implicagdo (—)

Outros operadores importantes (Verdade T, negagdo — e
equivaléncia «<») n3o sdo primitivos: foram definidos como
abreviaturas

Eram precisos todos os primitivos para se expressar as ideias
basicas da légica proposicional?

Se se conseguir definir alguns como abreviaturas dos outros
(mostrando que a seméntica original e a da abreviatura sdo
equivalentes), entdo pode-se prescidir deles como primitivos.

Existird um tnico conjunto minimo?
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Implicagdo como abreviatura

=P =-pVy

Prova

Mostra-se primeiro que se para qualquer V se tem que V IF ¢ — ¥
entdo V IF =p V).

Por hipétese, sempre que V I ¢ tambémV |- 1.

Considera-se primeiro o caso em que V |- —; por definicdo,
também se tem que V IF = V 2.

Se V Ik ¢ entdo por hipdtese, V I 1) e por definicdo, também se
tem que V IF —p V1.

Mostra-se agora que se para qualquer V se tem que V' IF —p V ¢
entdo V IF ¢ — .

Por hipdtese, V' I —p V ¢, ou seja, ou V' IF =p ou V I 2.
Considera-se primeiro o caso em que V' |- —¢; vacuosamente,

também se tem que V' I ¢ — 1.
Se V Ik v entdo por definicdo, também se tem que V Ik ¢ — ).
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Disjun¢do como abreviatura

0V =(—p A )

Prova

Mostra-se o resultado usando o Teorema da substitutividade, o
axioma da dupla negacdo e uma das leis de De Morgan.

VY = =(=(pVe)) (pois v = =)
= —(-p A ) (pela distribuicao da negagao)

Conjung¢do como abreviatura

Mostra-se da mesma forma que acima que

AP ==(=p V)
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Escolhas possiveis

S3o todos os conectivos necessarios como primitivos?

Conjunc¢ido

O conectivo de conjun¢do pode ser definido como abreviatura se se
tiver disjuncdo e negacao.

A (= Vi)

Disjuncao
O conectivo de disjuncao pode ser definido como abreviatura se se
tiver conjun¢ao e negacao.

VY =-(=p A1)

Conclusao

Com negacdo (primitiva ou n3o), basta ter ou disjun¢io ou
conjungao.
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Escolhas possiveis

S3o todos os conectivos necessarios como primitivos?

O que temos como primitivo

e Falso: L
@ Disjuncao e conjuncdo: V, A

@ Implicacdo: —

O que definimos como abreviatura

@ Negacdo: —¢p L p— L

abv

@ Equivaléncia: ¢ <> ¢ = (¢ = ) A (¥ — )

Conjungdo ou disjungdo: basta um deles

Pode-se ter menos conectivos, pois a conjun¢do (respectivamente a
disjun¢do) pode ser definida a custa da negagdo e da disjun¢do
(respectivamente a conjungio).
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Escolhas possiveis

S3o todos os conectivos necessarios como primitivos?

Basta ter como primitivos

o Falso: L

@ Implicacao: —

O que sai como abreviatura

@ Negacdo: —¢p L p— L
abv

Verdade: T = =1
Disjuncdo: ¢ V¢ e —p — 1)

e Conjungdo: p A E (e V)

abv

Equivaléncia: ¢ < ¢ = (p = ) A (Y = ¢)
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Escolhas possiveis

S3o todos os conectivos necessarios como primitivos?

Note-se que
Sem falso (L) temos que ter negagdo primitiva (ndo se consegue
definir como abreviatura).

O falso sai como abreviatura se se tiver disjun¢do ou conjun¢3o:
abv

L= pA-p

Implicagdo

O conectivo de implicacdo pode ser definido como abreviatura se

se tiver disjuncdo e negacio (primitiva): ¢ — 1) 2by —p V1

Basta ter como primitivos

o Negacdo: —

@ Disjun¢3o: V (ou conjung¢do, A)
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Negagdo e equivaléncia como conectivos primitivos

E como/quando juntar conectivos?

@ Para provas por inducdo, convém ter o minimo de conectivos.

O conjunto mais conveniente é {_L, —}, porque L é um
operador constante, logo caso base.

@ Para resolver exercicios, é util ter o maximo de conectivos
definidos, para evitar ter que expandir abreviaturas (usam-se
directamente as defini¢cdes).
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Semantica da negacdo e equivaléncia

@ Da negacdo: V IF =y, se nao se tem que V IF ¢

@ Da equivaléncia: VIFp < 1, se VIFpseesdse VIEy

Tabelas de verdade

pl-plalp—=algop|peg
ol 1]0| 1 1 1
1] olo| o 1 0
ol 11| 1 0 0
1] o|1| 1 1 1
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